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人教版物理八年级上册第四章第一节 光的直线传播 同步训练
一、单选题（共15题；共30分）
1、下列说法中，正确的是（   ）        
A、光一定是沿直线传播
B、光线是真实存在的线
C、光的传播需要时间
D、光的传播速度是3×105km/s
2、下列物体或动物，不是光源的是（   ）        
A、水母
B、火星
C、烛焰
D、太阳
3、下列选项中，不属于光在均匀介质中沿直线传播的现象是（   ）        
A、日食和月食的成因
B、看不见高楼后面的物体
C、小孔成像
D、雨后天空出现彩虹
4、下列关于光源的说法中正确的是（   ）        
A、凡是有光向外传播的物体都是光源
B、无论何时，电灯都是光源
C、宇宙里的星星不都是光源
D、“床前明月光”表明月亮是光源
5、下列物体中属于人造光源的是（   ）        
A、平面镜
B、人的眼睛
C、电影屏幕
D、点燃的蜡烛
6、能自行发光的物体叫做光源，下列物体不属于光源的是（   ）        
A、皎洁的月亮B、发光的萤火虫  
C、点燃的小桔灯D、遥远的织女星
7、关于太阳、月亮、点燃的蜡烛，点燃的火把，说法正确的是（   ）        
A、只有太阳是光源
B、太阳和月亮都是光源
C、只有月亮不是光源
D、上述四种发亮的都是光源
8、百米赛跑时，计时员应以（   ）        
A、听到发令枪响开始计时
B、看到举枪开始计时
C、看到发令枪冒烟开始计时
D、看到运动员起跑开始计时
9、宇宙中拥有数十亿个星系，银河系的无数个星系中的一个，银河系异常巨大，表示银河系的长度单位最方便的是（   ）        
A、千米
B、兆米
C、米
D、光年
10、下面哪种情况下光的传播速度最快？（   ）        
A、光在空气中
B、光在真空中
C、光在水中
D、光在玻璃中
11、光在下列透明物质中的传播速度由小到大的排列是（   ）        
A、空气、水、玻璃
B、空气、玻璃、水  
C、水、玻璃、空气
D、玻璃、水、空气
12、下列哪些因素会影响光速（   ）        
A、介质种类
B、光源
C、风速
D、温度
13、夏天，人们总喜欢在树荫下乘凉，树荫的形成是由于（   ）        
A、光的折射
B、光的直线传播
C、光的漫反射
D、光的镜面反射
14、如图是小茹家的木质百叶窗，它能够通过转动叶片方便地控制进入室内阳光的多少，这利用了光的（   ）  
A、反射B、折射C、色散D、直线传播
15、打雷时，人们总是先看到闪光，片刻后听到雷声．其原因是（   ）        
A、发生雷电时，总是先发出闪光后发出雷声
B、有的雷电现象只发出闪光，而有的雷电现象只发出声音
C、任何一次雷电都是闪光和声音同时发生，但光速大于声速
D、因为雷和电产生的位置不一样
二、填空题（共8题；共20分）
16、光源是指________的物体，光源分为________光源和________光源．我们能看见光源，是由于发光物体发出的光进入了我们的________．    
17、光在真空中的传播速度为________m/s．    
18、现在已经公认光在真空中的传播速度（光速）约为________．光在真空中的速度最________（选填“快”或“慢”），在水中的传播速度是真空中的________，在玻璃中的传播速度是真空中的________．    
19、日食、影子都可以用光的________来解释．    
20、小孔成像是利用了光在均匀介质中沿________传播的道理，光在真空的速度是________ m/s．    
21、________的物体叫光源，①太阳 ②电视机的画面 ③萤火虫 ④月亮 ⑤点燃的蜡烛 ⑥耀眼的金属面等物体中，________是光源（填序号）．    
22、一个人沿马路经过某一路灯，在走路过程中，路灯照射到人身上时由于光的________，在路面上形成影子；在路过灯时影子长短在变化，其变化情况是________．（选填“变长”、“变短”、“先变长后变短”或“先变短后变长”）    
23、如图在桌面上放一张白纸作光屏，把一张中心有小孔的硬纸片放在白炽灯和光屏之间，并固定在支架上．①闭合电灯开关，即可在光屏上看到灯丝的________像（填虚或实），且像的开口处与灯丝的开口处方向________（填相同或相反），说明像是________（填倒立或正立）的．②若将小孔分别改为小方形，矩形，三角形，则其成像形状不变，说明小孔所成的像与小孔的形状________（填有关或无关）．  

三、综合题（共1题；共3分）
24、阅读短文，回答问题．  神奇的激光
    激光是20世纪的重大发明，被称为“最快的刀”、“最准的尺”和“最奇异的光”．
    激先是一种颜色单纯的光，激光器发出的光通过三棱镜后不会被分成不同颜色的光．
    激光具有超强的能量密度，可以在直径几百纳米的范围内产生几百万度的高温．工地上，激光刀可切割坚硬和柔软的材料，对切割部位进行局部照射几秒钟便能切割好．激光刀还是外科医生的好帮手，用它做手术没有丝毫机械撞击，而且又快又精准，大大减轻了病人的痛苦，如血管瘤、脑部手术等．
    激光单色性好、方向性强、测距精度高，使得测量人造卫星、月球等远目标的距离变成现实．宇航员在月球上安放激光反射器．激先器从地球向月球发射一个激光脉冲信号，月球上的反射器能够将激光脉冲原路返回，激光脉冲从发出到接收时间间隔为2.56s．
    激光也被作为电影素材，在科幻电影《星球大战》中天行者使用的激光剑能怿放出一道长约1m的纯能量束，战斗时悄无声息．    
(1)激光________是白光（一定/一定不/可能）．    
(2)光在真空中的传播速度是3×108 m/s，则月球与地球之间的距离为________ m．    
(3)如果《星球大战》中的激光剑剌向你，你可以利用________把激光挡回去，那么拿剑者将会搬起石头砸自己的脚．    


答案解析部分
一、单选题
1、【答案】C                    
【考点】光的传播速度与光年                
【解析】【解答】解：A、光在只有在同种均匀介质中才沿直线传播，如果介质不均匀，光线会发生弯折，如，海市蜃楼现象，故本选项说法错误；  B、光线是为了表示光的传播情况，用一条带有箭头的直线表示光的径迹和方向的直线，不是真实存在的线，故本选项说法错误；
C、光的传播速度非常快，但也需要时间，故本选项说法正确；
D、光在真空中的传播速度是3×105km/s．在其它介质中传播得较慢．
故选C．
【分析】要解答本题需掌握：①光在同种均匀介质中沿直线传播；②为了表示光的传播情况，我们通常用一条带有箭头的直线表示光的径迹和方向，这样的直线叫光线；③光在真空中的传播速度是3×105km/s．    
2、【答案】B                    
【考点】光源                
【解析】【解答】解：水母、烛焰、太阳自身都能发光，属于光源，火星自身不能发光，不属于光源．  故选B．
【分析】自身能够发光的物体叫做光源；自身不发光反射其它物体的光的物体不是光源．    
3、【答案】D                    
【考点】光在均匀介质中直线传播                
【解析】【解答】解：A、日食和月食都是由于光的直线传播造成的；故A不符合题意；  B、看不见高楼后面的物体，证明光是沿直线传播的，故B不符合题意；
C、小孔成像是由于光的直线传播造成的，故C不符合题意；
D、彩虹是由于光的折射形成的，故D符合题意．
故选D．
【分析】光在自然界中存在三种光现象：在日常生活中，激光准直、小孔成像和影子的形成等都表明光在同一种均匀介质中是沿直线传播的；
当光照射到物体界面上时，有一部分光被反射回来发生反射现象，例如：平面镜成像、水中倒影等；
当光从一种介质斜射入另一种介质时，传播方向的会偏折，发生折射现象，如：看水里的鱼比实际位置浅、彩虹、透镜成像等．    
4、【答案】C                    
【考点】光源                
【解析】【解答】解：A、能够自身发光的物体叫光源，如果物体只能反射光，则不是光源，故A错误；  B、电灯只有在发光的时候才是光源，故B错误；
C、宇宙里的星星有的能自身发光，有的反射光，故C正确；
D、“床前明月光”表明月亮能反射光线，但不是光源，故D错误．
故选：C．
【分析】能够自身发光的物体叫光源．    
5、【答案】D                    
【考点】光源                
【解析】【解答】解：A、平面镜不是光源；  B、人的眼睛不是光源；
C、电影屏幕不是光源；
D、点燃的蜡烛属于人造光源．
故选D．
【分析】（1）能够自身发光的物体叫做光源；（2）光源分为自然光源和人造光源．    
6、【答案】A                    
【考点】光源                
【解析】【解答】解：在选项中，发光的萤火虫、点燃的小桔灯、遥远的织女星自身可以发光，属于光源，皎洁的月亮，自身不能发光，反射的是太阳光，不属于光源．  故选A．
【分析】根据光源的定义，判断物体自身是否可以发光．    
7、【答案】C                    
【考点】光源                
【解析】【解答】解：太阳本身能发光，是光源；月亮是反射太阳的光，本身不会发光，不是光源；点燃的蜡烛和火把能够发光，是光源．  故选C．
【分析】光源指本身能够发光的物体，有人造光源和天然光源．    
8、【答案】C                    
【考点】光的传播速度与光年                
【解析】【解答】解：A、声音的传播速度为340m/s，相对于光速来说较慢，若听到枪声再计时运动员成绩会偏好，故A错误；  B、发令员举枪时运动员还没有跑，这时计时更不准确，故B错误；
C、由于光速是3×108m/s，光走100m的距离所用时间可以忽略不计，所以，看到发令枪冒烟计时要比听到枪声计时准确的多，故C正确；
D、运动员起跑的反应速度是不一样的，因此这时计时的时间不能统一，故D错误．
故选C．
【分析】声音在空气中的传播速度比光在空气中的传播速度慢很多，此题要根据声速和光速不相等的知识来解决．    
9、【答案】D                    
【考点】光的传播速度与光年                
【解析】【解答】解：银河系非常巨大，用长度单位光年表示银河系的大小最方便．  故选：D．
【分析】光年是光在一年的时间里走过的路程，是一个长度单位，在天文学上常用光年作为长度单位．    
10、【答案】B                    
【考点】光的传播速度与光年                
【解析】【解答】解：光在真空中的传播速度约为3.0×108m/s，在空气中比这个速度略小，光在水中的传播速度是这个速度的 ，在玻璃中是这个速度的 ．因此光在真空中的传播速度最快．  故选B．
【分析】光在不同介质中的传播速度是不同的，真空中光速最大，是3.0×108m/s，在空气中比这个速度略小，光在水中的传播速度是这个速度的 ，在玻璃中是这个速度的 ．    
11、【答案】D                    
【考点】光的传播速度与光年                
【解析】【解答】解：光在玻璃、水、真空、空气中传播时，在真空中和空气中的传播速度最大；其次是水，再次是玻璃．  故选D．
【分析】光的传播不需要介质，光既可以在介质中传播，也可以在真空中传播，光在真空中的传播速度最大，在空气中比这个速度略小，光在水中的传播速度是这个速度的 ，在玻璃中是这个速度的 ．    
12、【答案】A                    
【考点】光的传播速度与光年                
【解析】【解答】解：光在不同介质中的传播速度是不同的，真空中光速最大，是3.0×108m/s，在不同的介质中的传播速度排列顺序为：v真空＞v空气＞v水＞v玻璃 ． 光的传播速度与光源强弱、风速大小、温度高低等因素无关，故BCD不符合题意；  故选A．
【分析】光在不同介质中的传播速度是不同的，据此分析．    
13、【答案】B                    
【考点】光在均匀介质中直线传播                
【解析】【解答】解：太阳光被树叶遮挡后，在下边形成一个黑色的区域，形成阴凉实际上就是大树的影子，是光在同种均匀介质中沿直线传播形成的．  故选B．
【分析】光在同种均匀物质中沿直线传播，在日常生活中，激光准直、小孔成像和影子的形成等都表明光在同一种均匀介质中是沿直线传播的．    
14、【答案】D                    
【考点】光在均匀介质中直线传播                
【解析】【解答】解：木质百叶窗不透明，能挡住沿直线传播的光，通过转动百叶窗的叶片，改变叶片间的空隙大小，可以改变射入室内的阳光；故选D．
【分析】光在同种均匀介质中沿直线传播，不透明的物体能挡住沿直线传播的光．    
15、【答案】C                    
【考点】光的传播速度与光年                
【解析】【解答】解：打雷时，闪电的雷声是同时发生的，但光速比声速快，所以先看到闪电后听到雷声．  故选：C．
【分析】打雷是带不同电荷的云相遇发生的剧烈的放电现象，此时闪电和雷声同时发生，但闪电是光，传播速度很快，先传到人眼，首先被看到，而雷声是声音速度很慢，传播时间较长，传到人耳的时间长，所以后听到雷声．    
二、填空题
16、【答案】能够自身发光；天然；人造；眼睛                    
【考点】光源                
【解析】【解答】解：光源指能够自身发光的物体，分为天然光源（如太阳）和人造光源（如电灯）；我们能看见光源，是由于发光物体发出的光进入了我们的眼睛．  故答案为：能够自身发光；天然；人造；眼睛．
【分析】（1）自身能够发光的物体叫做光源，光源分为天然光源和人造光源．太阳、水母、萤火虫等都是天然光源；烛焰、电灯、蜡烛等都是人造光源．（2）我们能够看见物体是因为它发出或者反射的光进入了我们眼睛的缘故．    
17、【答案】3×108                    
【考点】光的传播速度与光年                
【解析】【解答】解：光在真空中的传播速度是宇宙中最快的速度，为3×108m/s．  故答案为：3×108 ． 
【分析】根据光在真空中的传播速度填空．    
18、【答案】3.0×108m/s；快；；
【考点】光的传播速度与光年                
【解析】【解答】解：光在真空中的传播速度约为3.0×108m/s，在空气中比这个速度略小，光在水中的传播速度是这个速度的 ，在玻璃中是这个速度的 ．因此光在真空中的传播速度最快．  故答案为：3.0×108m/s；快； ； ．
【分析】光在不同介质中的传播速度是不同的，真空中光速最大，是3.0×108m/s，在空气中比这个速度略小，光在水中的传播速度是这个速度的 ，在玻璃中是这个速度的 ．    
19、【答案】直线传播                    
【考点】光直线传播的应用                
【解析】【解答】解：日食和影子都可以用光的直线传播来解释．  故答案为：直线传播．
【分析】在日常生活中，激光准直、日月食、小孔成像和影子的形成等都表明光在同一种均匀介质中是沿直线传播的．    
20、【答案】直线；3×108                    
【考点】光的传播速度与光年                
【解析】【解答】解：小孔成像，成的是物体倒立的像，像之所以是倒立的，就是因为光的直线传播造成的；  
光在真空中的传播速度是3×108m/s．
故答案为：直线；3×108 ． 
【分析】光在同种均匀介质中沿直线传播；光在真空的传播速度最大，是3×108m/s．    
21、【答案】自身能发光；①②③⑤                    
【考点】光源                
【解析】【解答】解：（1）能够发光的物体叫做光源；①太阳、②电视机的画面、③萤火虫、⑤点燃的蜡烛，自身可以发光，是光源．（2）④月亮、⑥耀眼的金属面，它们只能反射其它物体发出或反射的光，不是光源；  故答案为：自身能发光；①②③⑤．
【分析】根据光源的概念答题：
能够发光的物体叫做光源；自身不发光反射其它物体的光的物体不是光源；    
22、【答案】直线传播；先变短后变长                    
【考点】光直线传播的应用                
【解析】【解答】解：（1）在走路过程中，路灯照射到人身上时由于光的直线传播，在路面上形成影子；（2）当人在远处时，人与灯光的夹角小，形成的影子长；当人逐渐走近路灯时，人与灯光的夹角会变大，此时形成的影子会变短；当人经过路灯逐渐远离时，人与灯光的夹角又会变小，形成的影子再次变长，因此，当人经过路灯时，影子先变短后变长．  
故答案为：直线传播；先变短后变长．
【分析】（1）影子是由于光的直线传播形成的，当光遇到不透明物体时，便会在物体后面形成一个黑暗的区域，即是影子．（2）人由远而近经过路灯时，人的身高和路灯的高度都不变，但光线的角度发生了变化，影子的长度也会发生变化．（3）影子的变化可分为两个部分来分析：一个是走向路灯的过程；一个是远离路灯的过程．    
23、【答案】实；相反；倒立；无关                    
【考点】光在均匀介质中直线传播                
【解析】【解答】解：灯丝在白纸上成的像是小孔成像，白纸上像的开口处与灯丝的开口处方向相反，说明所成的像是倒立的像，像是实际光线汇聚而成的，是实像； 若向上或向下移动小孔的位置，则在光屏上所成像的大小将不变． 故答案为：实；相反；倒立；不变．  
【分析】（1）小孔成像中所成的像是倒立的实像；（2）在物体大小不变的情况下，小孔成像中像的大小与物到孔的距离、孔到光屏的距离有关；小孔成像说明光是沿直线传播的．    
三、综合题
24、【答案】（1）一定不
（2）3.84×108
（3）平面镜                    
【考点】光的传播速度与光年                
【解析】【解答】解：（1）因为白光通过三棱镜后会被分成不同颜色的光，激先是一种颜色单纯的光，激光器发出的光通过三棱镜后不会被分成不同颜色的光．所以激光一定不是白光；（2）由v= 可得，光由地球传到月球再回到地球的总路程s=vt=3×108m/s×2.56s=7.68×108m，地月间的距离为s1= = =3.84×108m；（3）如果《星球大战》中的激光剑剌向你，利用光的反射，可以用平面镜把激光反射回去．  故答案为：（1）一定不；（2）3.84×108；（3）平面镜．
【分析】（1）根据“激先是一种颜色单纯的光，激光器发出的光通过三棱镜后不会被分成不同颜色的光”可填空；（2）已知光速v和光传播的时间t，代入公式s=vt算出光传到月球到返回的总路程s，除以2得到地月间的距离；（3）根据光的反射分析．    
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